

Na Rosji u grobów rodziny Wróblewskich

(Z POWODU POŚWIĘCENIA POMNIKA MEC. T. WRÓBLEWSKIEGO)

Dnia 28 bm. Wilno przypomni się niepospolicie zasłużone dla spraw kultury i oświaty miejscowej imię zmarłego przed 6-cio laty mecenasa Tadeusza Wróblewskiego, fundatora imponującej nietylko bibliofilom wileńskim, wielkiej księżnicy im. Eustachego i Emilii Wróblewskich.

Imię to bowiem uczczone zostało obecnie przez wileński komitet T-wa Pomocy Naukowej im. E. i E. Wróblewskich wspaniałym monumentem namagalnym, wzniesionym na cmentarzu Rossa, który to nagrobek 28 b.m. został poświęcony po odprawieniu nabożeństwa o godzinie 9-ej zrana w kościele św. Jana.

Oczywiście, w uroczystościach tych nie zabraknie najwybitniejszych przedstawicieli palestry, literatury i tego odłamu oświeceniowego społeczeństwa, które umiało już odczuć znaczenie i powagę tyle ofiarne dla kraju obdźnionego rodaka, jakim był s. p. Tadeusz Wróblewski. Odsłonięcie pomnika, związane jest jakby pogonnym obchodem imienin s. p. Tadeusza, przypadającym właśnie w dniu 28 października.

Mając sposobność obejrzenia zawczasu rzeźbionego nagrobka, poświęcić winniśmy słówko temu, jak najbar dziej dodatniemu wrażeniu, jakie on wywiera, oraz samemu opisowi jego wyglądu.

Przyznać trzeba, że imponująca ta pamiętka, z granitu i bronzów złożona, należeć będzie do najpiękniejszych pomników cmentarnych w Wilnie, a przedewszystkiem tej malowniczej na szczytach Rossy, do tej właśnie grupy, zaciekawiającej swą koncepcją i ideowością pomysłową, do której należą pomniki Józefa Montwiłałta, Z. Otta, Salomonowiczówny, dłuta Wasilkowskiego, Antoniego Czurlonisa, dłuta Zikarasa i innych, zaś ze starszych, monumenty profesorów medycyny: Józefa Korzeniowskiego i Ferdynanda Szpiznagla i profesorów literatury: Euzebjusza Słowackiego, Stanisława Hryniewicza, niedługo nauczyciela Juljusza Stowackiego i t. d.

Piękny pomnik, poświęcony s. p. T. Wróblewskiemu, nie figuruje w żadnej z tych grup najdroższych sercu Polaka pamiętek namagalnych, które mianowicie znajdują się na Górze Literackiej (istny Nekropol literatów, uczonych i artystów: Syrokomla, Eustachy Tyszkiewicz, Mikołaj Malinowski, Adam Jocher, A. J. Gliński, autor „Bajary polskiego”, Czesław Jankowski, artyści muzyki: Sokołowski, Gliński, Szachno, art. malarze: Baniewicz, J. Bażukiewicz i in.) oraz tych grup, gdzie spotykamy imiona profesorów dawnego uniwersytetu T. Smuglewicza i T. Hussarzewskiego, wielkiego Lelewela i nieodżałowanego profesora dzisiejszej wyszczytanej wileńskiej, s. p. Ludwika Janowskiego, dalej prałata Jana Kurczewskiego i biskupa tytularnego Ludwika Zdanowicza, oraz tej grupy, gdzie na zboczach profesorskim obok Euzebjusza Słowackiego spoczywają ks. prof. Platon Sosnowski, oraz historyk i fizjolog Michał Homolicki i in.

Chcąc odnaleźć miejsce wiecznego spoczynku rodziny Wróblewskich, należy skierować swe kroki wzdłuż drogi, prowadzącej tuż obok prawej ściany cmentarza Rossy, gdzie na początku u lewego zbocza drogi spotyka my nagrobek powszechnie cenionego adwokata, a następnie sędziego s. p. Restytuta Sumoroka, zmarłego przed dwoma laty. Dalej w środku tej drogi, również na lewym jej zboczu, dostrzegamy pomnik bardzo niepospolity, poświęcony pamięci generała Ludwika Szyrmera, uczestnika powstania 1831 r. i autora cenionych swego czasu powieści psychologicznych oraz pamięci wysoce wykształconej jego małżonki, Eleonory, której imienia używał jako swego pseudonimu.

Właśnie przed samym zakrętem tej długiej drogi, wiadącej do pomników Pietraszczyków i prof. Becu, natrafiamy na owe ustronne groby rodziny Wróblewskich.

Wygląd owego dużego, lśniącego szwedzkim granitem polerowanym, a przyozdobionego od strony frontowej artystycznie wykonaną podobizną mecenasa Tadeusza Wróblewskiego, zaś wieńcem, przewiniętym wstęgą, ułożonym na szczycie pomnika, jest nader korzystny, a nawet wprost efektowny.

Całość złożona z dużego, prostokątnego sarkofagu, ustawionego na szerokim piedestale, przedstawia się poważnie i dobrze świadczy o pomysłowości artysty, który to skomponował i bronzami wyżej wspomnianymi przyzdobił.

Bronzy te, jako to: wieńiec i medalion, zostały odlane w słynnym zakładzie warszawskim braci Łopieńskich. Tak samo zaszczytnie wywiązał się ze swego zadania najlepszy, bodaj z wileńskich zakładów snycersko-kamienniarzki Biknera.

Uczeń prof. B. Bażukiewicza, utalentowany art. rzeźbiarz B. Jachimowicz, trzeba przyznać, rzetelnie pod względem artystycznym wywiązał się ze swego zadania. Dodac należy, że i pod względem zaopatrzenia obu stron grobowca w napisy właściwe, pomnik ten zyskuje. Są one pod względem literatury artystycznego wyrazem dobrego smaku. Napis na tym sarkofagu z lewego boku jest następujący:

Świętej pamięci

Tadeusz Wróblewski
ur. 8 listopada 1838 roku
zm. 3 lipca 1925 roku
Adwokat, Założyciel Biblioteki im. Eustachego i Emilii Wróblewskich.

Na prawym boku sarkofagu wyryte następujące słowa z Ewangelji św.:
Błogosławieni, którzy cierpią przesładowanie dla sprawiedliwości, albowiem ich jest królestwo niebieskie (Mat. 5. 11).
Liry są szare, wyryte w górę bez złozenia. W ten sposób szczęśliwie uniknięto taniego efektu w rzeźbionych napisach.

Przy tej sposobności zasługują na wspomnienie imiona tych drożych sercu s. p. Tadeusza Wróblewskiego rodziców, mianowicie Emilii i Eustachego Wróblewskich, tej czcigodnej pary ludzi ifarnych, którzy swego czasu przyświecali społeczeństwu wileńskiemu pracą swą tak zaszczytnie, jak Emilja Wróblewska, kierowniczką pięknego renomowanego konspiracyjnego zakładu wychowawczego dla panien, oraz mąż jej popularny lekarz i zasłużony badacz nauk przyrodniczych, mianowicie entomologii.

Owóż wspólny nagrobek dostojnej tej pary, stormowany w kształcie dużej bryły skałkowej, uwiecznionej ze lazny krzyżem, nosi na odpowiednich tablicach następujące napisy, złożone z bronzowych liter złotych:

ś. p.
Eustachy
Wróblewski
† 9 czerwca 1891 r.
—
Błogosławieni Cierpiący.
Obok na drugiej czarnej tablicy napis, poświęcony jego żonie:
ś. p.
Emilja
z Bieniowskich
Wróblewska
† 23 grudnia 1886 r.
—
Czterdzieści lat dzieci uczyła.
Co do s. p. doktora Eustachego to należał on do najczystszych, a bardzo popularnych postaci wileńskich od lat swych najmłodszych, albowiem wkrótce po przybyciu z rodzinnej jego Mińszczyzny do Wilna spotkał się tu z współzmiennym swym, Ludwikiem Kondratowiczem, który to dla upamiętnienia przyjaznych stosunków z doktorem Eustachym takie najpierw skreślił słowa do jego sztabuchu:

„Rozkazałeś mi pisać, więc piszę choć trocha:

Opinie poszczególnych pań są może zbyt subiektywne, niecisłe, wszystkie jednak razem, dają wyraźny obraz.

Naogół biorąc, czytają wspaniale dużo, prędko i bezładnie. Marne powieszcido tuż po cennem dziele, „superszlagierowy”, modny romans po tomie poezji natchnionej — bez planu, bez kłopotu.

— Proszę mi dać coś nowego i ciekawego... może być głupie, byle interesujące... coś, co pozwoli zapomnieć o kłopotach... — w ten sposób zwracają się wypożyczający książki. Nie wszyscy na szczęście, ale znaczna większość.

W tych warunkach nie dziwnie, że sensacje mają powodzenie. Około 65 proc. czytających stanowią niewiasty. Co czytają? Na to pytanie odpowiedź jest niemal jednobrzmiąca we wszystkich czytelnicach. Podlotki czytają się Rodziwiewówną, Luczynską, Zarzycką; Mniszkówna ma wciąż jeszcze powodzenie, pozatem idą utwory tych autorów, których muszą znać, jako uczenie.

Panie starsze, trzydziestoletnie (w całym tego słowa znaczeniu) zapytują zwykle o Szczucką, Dell'a, Naikow

Echa przesładowań Polaków na Łotwie

Komunikat Lety

RYGA. (Pat). Agencja LETA komunikuje: 1 października r. o. na mocy decyzji sądowej zawieszono działalność Związku Polaków na Łotwie i Katolickiego Związku Młodzieży Polskiej. Zarządzenia te były umotywowane ciężkimi oskarżeniami, skierowanymi przeciwko tym związkom, które w czasie kampanji wyborczej manifestowały w formie szczególnie ostrej swe antypaństwowe stanowisko, a które już przedtem zwróciły na siebie uwagę władz.

Posel polski w Rydze wyraził swe niezadowolone z powodu tych zarządzeń i zwrócił się do rządu łotewskiego z prośbą, ażeby

nie czekając na ostateczny wyrok sądu, zezwolono zamkniętym związkom polskim na podjęcie ich działalności. Wobec tego, że wszystkie zarządzenia sądu były skierowane wyłącznie przeciwko organizacjom łotwskim i łotewskim obywatelom, Ministerstwo Spraw Zagranicznych sprzeciwiło się mieszaniu się do sprawy polskiego do spraw wewnętrznych kraju i oświadczyło posłowi, że rząd nie może wkraczać w działalność sądu. Jednocześnie rozpoczęły się w prasie polskiej ostre ataki przeciwko Łotwie, spowodowane jednostronnie, tendencyjnymi sprawozdaniami Polskiej Agencji Telegraficznej i niektórych polskich dzienników.

W Wilnie doszło do wrogich demonstracji przed łotewskim konsulem, z którego

Wybory angielskie

WYBORY OBYŁY SIĘ W SPOKOJU

LONDYN. (Pat). Wybory odbyły się wczoraj w całej W. Brytanji w największym porządku i spokoju. Gęsta mgła, która panowała w Londynie i w Środkowej Anglii znacznie utrudniała przebieg wyborów i osłabiła frekwencję wyborczą. Głosowanie trwało od godz. 8 rano do 8 wiecz., a w niektórych okręgach przemysłowych — od 7 rano do 9 wiecz.

NIEPOWODZENIE LABURYSTÓW I WALLACE

LONDYN. (Pat). Obecny minister spraw wewnętrznych Herbert Samuel (liberal) wybrany został 18923 głosami wobec 14636, jakże uzyskał kandydat konserwatywa I 5184 — kandydat laburysta

POSIEDZENIE IZBY POSELSKIEJ

WARSZAWA. PAT. — Otwierając posiedzenie Sejmu marszałek zawiadomił o zdaniu się godności sekretarzy przez pos. Korneckiego (Kl. Nar.), Michalkiewicza, (Str. Lud.) i Pollaka (NPR).

Z kolei uzupełniono porządek dzienny nowym punktem, mianowicie nagłośnią wniosek Klubu Narodowego, Str. Lud., NPR i Ch. D. w sprawie ucisku ludności polskiej na Łotwie.

Izba przystąpiła do sprawozdania komisji skarbowej o rządowym projekcie ustawy w sprawie częściowej zmiany ustawy z roku 1925 o uregulowaniu obrotu cukrem na obszarze Rzeczypospolitej. Referent pos. Rudziński (BB) wskazuje, że nakłute wielkie go spadku cen cukru doszło do międzynarodowego układu w Brukseli w maju b. r., w którym omówiono sprawę racjonalnego rozkładu produkcji cukru. Porozumienie to określiło pewne kontyngenty roczne, które dla Polski wyniosły 308,812 ton. Gdyby Polska tego układu nie podpisała, to — zdaniem referenta — cukrownictwo nasze nie mogłoby eksportować i rolnictwo znalazłoby się dotknięte. W zakończeniu referent wywodzi się przeciwko poprawkom mniejszości. W dyskusji pos. Langer (Str. Lud.) oświadcza, że stroniąc jego głosować będzie przeciw ustawie. Pos. Dembiński (Kl. Nar.) krytykuje gospodarkę w przemyśle cukrowym. Pos. Trampczyński występuje ostro przeciwko go sponsorce cukrowej w Polsce, wskazując na zbyt wygórowane koszty admistracyjne. W zakończeniu pos. Trampczyński utrzymuje, że rząd popiera cukrownictwo dlatego, że dało

ono parę milionów na wybory. Pos. Zaremba (PPS) zwraca uwagę na niskie place ro botników pracujących w cukrownictwie, pod czas gdy uposażenie kierowników dochodzi do wielkich sum. W końcu przemówienie niu sprawozdawca Rudziński, polemizuje z wywodami przedmówców, odwołując się do wewnętrznego zarzut posła Trampczyńskiego, jako by cukrownictwo dało rządowi pieniądze. W głosowaniu projekt ustawy przyjęto w drugim i trzecim czytaniu.

Następnie Izba przyjęła w drugim i trzecim czytaniu projekt ustawy o uławnianiu hipotecznych zezwoleń na parcelację gruntów i projekt ustawy, zmieniający rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z roku 1927 o odpowiedzialności skarbu państwa za przesyłki pocztowe, telegraficzne i rozmo wy telefoniczne w obrocie wewnętrznym. Ten ostatni projekt przedłożony jest do wnoszenia rozszerzeń o odszkodowanie za przesyłki pocztowe z 6 do 12 miesięcy oraz za wpłaty w PKO ustatła na 18 miesięcy.

Do uzasadnienia nagłosej wniosku Klubu Narodowego, Str. Ludowego, NPR i Chrześcijańskiej Demokracji w sprawie ucisku ludności polskiej na Łotwie zapisany był do głosu pos. Bielecki z Kl. Narodowego, ale nie było go na sali, wobec czego przystąpiono do głosowania. Nagłosej wniosku przyjęto i wniosek odesłano do komisji spraw za granicznych.

Po odczytaniu wniosków i interpelacji marszałek zamknął obrady, wyznaczając następne posiedzenie Sejmu na środę 4 Listopada, o godzinie 16.

po powodu rząd musiał złożyć protest w polskim Ministerstwie Spraw Zagranicznych, wskazując na możliwość niepożądanych następstw nieodpowiedzialnej kampanji prasowej oraz niedopuszczalnych ekscesów. Gdy ze strony rządu polskiego oświadczone było, że rząd łotewski uznał to oświadczenie za z-dawalające, czerpiąc stąd nadzieję, że przyszłe łotewsko-polskie stosunki nie będą zakłócone przez przykre zajścia. Nadzieja ta jednak w dalszym ciągu wydarzeń nie urzeczywistniła się.

Ataki prasy polskiej ponowiły się, przyczem nawet organy, stojące blisko rządu polskiego, nie powstrzymały się od wyzywających i zawierających groźby artykułów, skierowanych przeciwko Łotwie. W końcu te nieustające insynuacje prasy doprowadziły do tego, że dnia 23 października wniesiono do Sejmu polskiego wniosek, który wzywał rząd do wnieścia się w wewnętrzne sprawy Łotwy.

Dnia 24 października nastąpiła kolej polezowania godna, obrażająca nas demonstracja przed łotewskim poselstwem w Warszawie. W związku z tymi zamiankami ostatecznie wydarzeniami łotewski posel w Warszawie żył w dniu dzisiejszym ponownie protest w Ministerstwie Spraw Zagranicznych, oczekując, że rząd polski potępi działalność nieodpowiedzialnych elementów i wrogą w stosunku do Łotwy propagandę.

W związku z powyższą depeszą agencji łotewskiej PAT dowiaduje się z miarodajnego źródła co następuje:

Od dłuższego czasu w Łotwie, zarówno w pewnych organach prasowych, jak w Sejmie łotewskim, prowadzona była akcja skierowana przeciw Polsce i mniejszości polskiej w Łotwie. Poselstwo polskie w Rydze niejednokrotnie zwracało uwagę rządu łotewskiego na możliwe konsekwencje tej kampanji antypolskiej. Rząd łotewski, charakteryzując tę akcję jako opozycyjną w stosunku do swego programu politycznego nie przypisywał jej poważniejszych następstw. Tymczasem dnia 1 października r. b. opinia polska została zaskoczona represjami wobec mniejszości polskiej, wyrażającymi się w faktach zawieszenia Związku Polaków, zależnego od Związku pisma „Dzwon”, Katolickiego Związku Młodzieży, niektórych szkół polskich, usunięcia szeregu nauczycieli w innych szkołach i zakazu wykładania w szkołach utrakwistycznych religii w języku polskim.

Równocześnie władze administracyjne wydały zarządzenie, utrudniające czasowo działalność teatru polskiego w Rydze. Droga procesów sądowych skazano szereg Polaków za incydenty, związane z polskimi śpiewami w kościołach. Represje te były przez niektóre czynniki łotewskie motywowane rzekomym związkiem akcji mniejszości polskiej z polityką państwa polskiego.

Te fakty, które nie znajdują żadnego wytłumaczenia w niezmiennie lojalnem ustosunkowaniu się mniejszości polskiej wobec państwa łotewskiego, wywołały szereg spontanicznych wystąpień protestacyjnych prasy i opinii polskiej. Równocześnie rząd polski zwrócił uwagę rządu łotewskiego na niebezpieczeństwo wydanych zarządzeń dla dobrych stosunków polsko-łotewskich i sugerował pewne posunięcia, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wystąpienia te — wbrew twierdzeniu komunikatu agencji Lety z dnia 27 b. m. — spotkały się ze strony Ministerstwa Spraw Zagranicznych z odpowiednią, która miała charakter rzeczowy i przyjazny i utrzymane były w formie perswazyj. Dopiero gdy dnia 27 b. m. charge d' affaires łotewski z polecenia swego rządu złożył ponowny protest przeciw demonstracji akademików i interpelacji w Sejmie, oczekując, że rząd polski potępi działalność nieodpowiedzialnych elementów, protest został kategorycznie odrzucony.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wystąpienia te — wbrew twierdzeniu komunikatu agencji Lety z dnia 27 b. m. — spotkały się ze strony Ministerstwa Spraw Zagranicznych z odpowiednią, która miała charakter rzeczowy i przyjazny i utrzymane były w formie perswazyj. Dopiero gdy dnia 27 b. m. charge d' affaires łotewski z polecenia swego rządu złożył ponowny protest przeciw demonstracji akademików i interpelacji w Sejmie, oczekując, że rząd polski potępi działalność nieodpowiedzialnych elementów, protest został kategorycznie odrzucony.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wystąpienia te — wbrew twierdzeniu komunikatu agencji Lety z dnia 27 b. m. — spotkały się ze strony Ministerstwa Spraw Zagranicznych z odpowiednią, która miała charakter rzeczowy i przyjazny i utrzymane były w formie perswazyj. Dopiero gdy dnia 27 b. m. charge d' affaires łotewski z polecenia swego rządu złożył ponowny protest przeciw demonstracji akademików i interpelacji w Sejmie, oczekując, że rząd polski potępi działalność nieodpowiedzialnych elementów, protest został kategorycznie odrzucony.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Wobec powyższego, w związku z tymi faktami, wzywamy rząd polski do podjęcia odpowiednich kroków, któreby, nie przesadzając wyroków sądowych, mogły jako wyraz dobrej woli rządu łotewskiego, spowodować uspokojenie opinii.

Rząd łotewski uchylił jednakowoż te sugestje, nie czyniąc nic dla złagodzenia wytworzonej sytuacji. Natomiast rząd łotewski wystąpił z szeregiem protestów przeciw zrozumiałej reakcji opinii polskiej.

Kobiety pracujące w przemyśle sowieckim

W ostatnim czasie daje się w Rosji wiekszej zauważyć, że w przemyśle sowieckim pracuje coraz to więcej kobiet, podczas gdy liczba kobiet pracujących w gospodarstwie domowym stale się zmniejsza. Według sprawozdania okręgowej komisji planowej, w samym tylko Leningradzie w gospodarstwie domowym zatrudnionych jest 25 000 kobiet, co przez wspomnianą komisję uważane jest za objaw nienormalny.

Już przed dłuższym czasem organa naczelne wystosowały do organizacyj spółdzielczych i kulturalno-towarzystwisk dyrektywy, jak należy zorganizować sieć jadalni komunistycznych, przytulni i żłobków dziecięcych w tym celu, aby kobiety mogły poświęcić się pracy w przemyśle. Organizacja jednakowoż do dyrektyw tych się nie zastosowała. Zamiast 20 jadalni otwarto tylko 10. Tak samo nie zorganizowano odpowiedniej ilości przytulni dla dzieci, których zadaniem miało być uwolnienie kobiety od obowiązku opiekowania się dzieckiem, tak, aby wszystkie czas poświęcić mogła pracy w przemyśle.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o wybudowanie kulturalno-towarzystwisk instytucji, które zajęłyby się opieką nad dziećmi matek, które pracować będą w przed siębiorstwach przemysłowych. W najbliższym czasie ma być opublikowany wykaz zatrudnien, które będą dostępne dla kobiet, i poczynione będą starania, aby kobiety w poszczególnych zawodach mogły nabyć kwalifikacje, lub kwalifikacje dotychczasowe uzupełnić.

Obecnie kwestja zasilenia kadrow kobiet pracujących w przemyśle wysu nięta została znów na pierwszy plan. Poczyniono odpowiednie starania, aby przedsiębiorstwa potrzebujące kobiet do pracy, postarały się o

Otwarcie trumny Królowej Barbary

DALSZE BADANIA W KATEDRZE. — JAK KONSERWOWANO ZWŁOKI KRÓLOWEJ PRZED TRZYSTULATY

Dzisiaj w dalszym ciągu dokonywano badań szczątków królewskich w podziemiach Katedry. Badania te dały niezwykle ciekawe rezultaty. Okazało się, że Królowa Barbara Radziwiłłówna po zgonie, jeszcze w Krakowie zakonserwowana została specjalną zaprawą waplną używaną w tamtych czasach, która miała uchronić jej szczątki przed zepsuciem. Zaprawa ta w ciągu wieków uległa przeobrażeniu chemicznemu i tworzy wokół postaci Królowej zbitą masę. Zaprawa stanowiła nieznaną dotychczas substancję chemiczną, wylany na postać zmarłej przykrytej przedem zastygłą z masy. Trumna była drewniana obita skórą, na której umieszczono krzyż z złotogłowiu. Złotogłowie te, wraz z tabliczką z herbami Polskiej, Litwy i Radziwiłłów zachowało się najlepiej. Nitki złote wydobyte obecnie z podziemi, po trzystu latach, blyszczą w blaskach lśniących jak szczerzłote. Narazie odjęto zaledwie górną część trumny. Wykonano z niej głowa Królowej w koronie pozłacanej. Na szyi widnieją łańcuch szczerzłoty. Każdy szczegół badany jest skrupulatnie, fotografowany i poddawany analizie chemicznej. Współdziałają w tym dr. Lorentz jako historyk sztuki i konserwator, prof. Reicher anatom, pozatem prof. dr. Opczyński, profesor chemii organicznej Hłasko, prof. Morełowski i inni. Charakterystycznym jest, że jedynie Królowa Barbara zalana została tego rodzaju zaprawą, do szczątków zaś Królowej Elż-

biety użyto innych składników chemicznych. Obicie skórzane, złotogłów i tabliczkę z napisem przeniesiono na specjalne nosze w celu podania następnie konserwacji. Po usunięciu tego obicia stwierdzono, że zaprawa rozpadła się dawno na kilkanaście części różnej wielkości. Usunięto w dniu dzisiejszym część bloków zaprawy, pokrywających głowę i górną część ciała królowej, odsłaniając w ten sposób z łatwością

czaszki królowej w koronie i część szkieletu ze złotym łańcuchem, zawieszonym ongiś na szyi. O godz. 7 wieczorem po podniesieniu jednego z fragmentów stwardniałej zaprawy wapiennej odsłonięto częściowo małe berło, małe jabłko insygnalne i tabliczkę metalową, leżącą na piersiach. Odsłonięte przedmioty pozostawiono na razie na miejscu dla bliższego zbadania w dniu następnym.

KRONIKA wileńska

CZWARTEK
Dzisiaj 29
Narcyza
Jutro
Marcela

W. s. g. 6 m. 14
Z. s. g. 3 m. 54

SPOSTRZEŻENIA ZAKŁADU METEOROLOGICZNEGO U.S.B. W WILNIE
Z dnia 28 października 1931 r.
Ciśnienie średnie 768
Temperatura średnia +1
Temperatura najwyższa +1
Temperatura najniższa -7,5
Opad w mm. ślad
Wiatr: północno-wschodni.
Tendencja barometryczna wzrost, potem silny spadek.
Uwagi: pochmurno wieczorem przelotny śnieg.

Ilu weteranów powstań MIESZKA W WOJ. WILEŃSKIM?

W zamieszczonych rozmowach naszego współpracownika z zamieszkałymi w Wilnie weteranami 63 roku zaznaczyliśmy, że prócz wspomnianych trzech mieszka na terenie woj. wileńskiego tylko jeszcze jeden, a mianowicie p. Edward Czernicki. Nie odpowiada to rzeczywistości, gdyż — jak nas informują — zamieszkują w woj. wileńskim jeszcze następujący weterani:
Władysław Kodz — maj. Poniatowski zna pow. mołodzieżańskiego, Ewa Komarowa — m. Oszmiana (p. Ewie Komarowej przyznane zostały prawa weterana), Mikolaj Klimaszewski n.b. wuj J.E. biskupa Michalkiewicza), Bonifacy Rutkowski — folw. Notna pow. święciański i Maciej Znamierowski — kol. Bastuny pow. Iżicki.
Nado musimy zaznaczyć, że wspomniany przez p. Stan. Jodkę Henszel nie był do wodca partii, a naczelnikiem powiatu i z nim to właśnie utrzymywał kontakt obecny weteran, a wówczas młody chłopiec — Stanisław Jodko. Partiją dowodziło kolejno kilku, m. in. Narbut, Wystouch.

Profanacja grobu na cmentarzu żydowskim

Wczoraj dozorę cmentarza żydowskiego zauważył, że mogiła niedawno pogrzebanego kupca Husmana została naruszona. Okazało się, że jacyś sprawcy dopuścili się profanacji grobu przez rozkopanie go i wybranie złożonej tuż przy trupie szkatułki, w której m. in.

MIEJSKA

Prace Miejskiej Komisji Spisowej. We wtorek dnia 27 b.m. odbyło się organizacyjne posiedzenie Miejskiej Komisji Spisowej. W wyniku obrad ustalono, że prace czynnika społecznego, reprezentowanego przez Komisję, będą dotyczyły propagandy spisu wśród ludności, oraz werbunku i szkolenia komisarzy spisowych, którzy w myśl obowiązujących zarządzeń będą pełnić swe funkcje honorowo, traktując je jako spełnienie szlachetnego obowiązku obywatelskiego.
Postanowiono w związku z tym zadaniem komisji przynieść ciężar prac do 2-ch podkomisji: Propagandowej i Naukowo-Werbunkowej.
Bezpośrednio na zebraniu plenum odbyło się zebranie podkomisji Naukowo-Werbunkowej pod kierownictwem prof. M. Gutkowskiego. Omawiano sposób zwerbowania odpowiedniej ilości komisarzy i zorganizowania przedwzrostkiem kursu dla starszych Komisarzy Spisowych. Postanowiono zwrócić się do przedstawicieli tych instytucji na terenie miasta, które skupiają bogą inteligencję, nadających się na komisarzy spisowych z prośbą o pomoc w werbowaniu komisarzy, ustalono podział miasta na dzielnice omówiono program kursu dla Starszych Komisarzy, stwierdzono potrzebę wydania miejscowej instrukcji spisowej.
Uznano potrzebę dookoptowania do obu podkomisji szeregu osób oprócz tych, które zostały zaproszone na zebranie organizacyjne.
Przy sposobności nadmieniamy, że w po-

AKADEMICKA

Zarząd Kola Medyków USB. Urządza w dniu 29 października, we czwartek o godzinie 19 min. 30 w sali Ogniska Akademickiego, Wielka Dział Herbatka Zapoznawczą dla członków i członków Kola. Początek tańców o godzinie 21 min. 30. Na tańcach mile widziani goście za okazaniem legitymacji akademickiej. Wstęp 1 zł. 50 gr.
— **Prezydium korporacji Conrada.** W dniu 24 b.m. odbył się konwent wyborczy K1 Conrada. Skład nowoobranego prezydium przedstawia się następująco:
Marszałek — com. Radziwon Władysław, wicemarszałek — com. Ellert Kazimierz, kanclerz — com. Senderacki Stanisław, podskarbi — com. Suroz Włodzimierz, bakałarz — com. Piekarek Wincenty. Lokal K1 mieści się przy ul. Wielkiej 5 — 17.
— **Z „Odrodzenia”**. Dnia 2 listopada b.r. odbędzie się w Czarnym Borze „Konferencja religijna dla kolegow”, prowadzone przez ks. prof. Walerjana Myszczotkę. Kolejdy, którzy zechcą wziąć udział w powyższych konferencjach, proszeni są o zapisanie się w „Lokal” „Odrodzenia” — Uniwersytecka 7 — 9 w godzinach dyżurów (codziennie od 12 — 1 i od 7 — 8) lub też u któregośkolwiek z członków „Odrodzenia” — do soboty dnia 21-X wieczorem.
— **Odjazd nastąpi w niedzielę 1 listopada o godz. 16.** Zbiórka odjeżdżających na dworcu o godz. 15.40. Powrót do Wilna we wtorek dnia 3-XI rano.
— **Akademickie Sodalicje Marjańskie.** Wobec utkania się w prasie nieścisłych sprawozdań, komunikujemy co następuje: Inauguracja Akademickich Sodalicji Marjańskich USB, odbędzie się dnia 18 października r.b. o godz. 17.30.
Zebranie zagałi sąd. Pawłowski poczem referat „O ideologii Sodalicji” wygłosił sod. Rodziwicz, następnie rys historyczny Sodalicji Akademickiej przedstawiła sod. Jankiewiczówna, a rys historyczny Sodalicji Akademickiej sod. Pawłowski.
Po części muzyczno-wokalnej, w której brała udział p. Święcicka, orkiestra akademicka, sodaliska i sodaliska odbyła się wspólna fotografia i wieczór towarzyski.
Uroczystości zaszczyciła swą obecnością: J. E. ks. biskup Michalkiewicz, ks. rektor Falkowski, ks. dziekan Świrski, ks. kanonik Cichoniski, prof. Massonius, ks. prof. Myszczotka, ks. prof. Nowicki, ks. pr. Hebołowicz, ks. Kucharski T. p. J. Kossakowski i przedstawiciele organizacji katolickich. Osób obecnych było 150.

ZEBRANIA I ODCZYTY

— **Przed wpisem ludności.** W pierwszej połowie listopada odbyła się we wszystkich powiatach woj. wileńskiego zjazdy naczelnych komisarzy sojsowych w celu poinformowania ich w sprawach, związanych z powyższym spisem ludności.
— **„Róża” Zeromskiego na Środzie Literackiej.** Dzisiaj we czwartek dnia 29 b.m. o godz. 20 m. 30 w siedzibie Związku Literatów odbędzie się wielka dyskusja na temat wystawionej ostatnio w teatrze wileńskim „Róża” Stefana Zeromskiego. Wobec sprzecznych opinii, jakie wywołała inscenizacja dyr. Szpakiewicza oczekiwano należy żywej wymiany poglądów. Dyskusję zagałi prof. Stefan Srebrny. Wstęp dla członków i sympatyków Związku bezpłatny, dla wprowadzonych gości 1 złoty.
— **Ze stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich w Wilnie.** W niedzielę

Komitet Pomocy Polakom na Łotwie

W dn. 24.10 br. wciągnięte zostało do rejestru stowarzyszeń i związków Urzędu Wojewódzkiego w Wilnie powstałe ostatnio stowarzyszenie pod nazwą: Komitet Pomocy Polakom na Łotwie w Wilnie.

W skład zarządu komitetu weszli: przewodniczący sen. dr. Stefan Ehrenkreutz, profesor Uniwersytetu Stefana Batorego, pierwszy wiceprzewodniczący Józef Małowski, naczelnik Wydziału Ogólnego Kuratorium Okręgu Szkolnego Wileńskiego, drugi wiceprzewodniczący Władysław Wielhorski, profesor Instytutu Naukowo-Badawczego Europy Wschodniej, oraz sekretarz p. Ludwik Bar.

Statut określa cel Komitetu Pomocy Polakom na Łotwie w następujący sposób: 1) zespolenie rozbitych w różnych organizacjach akcji pomocy Polakom na Łotwie, 2) utrzymywanie stałego kontaktu i współpraca z Radą Organizacyjną Polaków z Zagranicy i ze Związkiem Polaków na Łotwie.

Sekretariat Komitetu mieści się w Wilnie, przy ulicy Zygmuntońskiej 16.

dnia 8 listopada b. r. o godz. 4 po południu odbędzie się w lokalu Stowarzyszenia (Bakstra Nr. 11) nadzwyczajne walne zgromadzenie członków. Na porządku dziennym są wybory trzech radców do Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie.
O ile zebranie z braku quorum w oznaczonym terminie nie dojdzie do skutku, odbędzie się w drugim terminie tegoż dnia o godz. 5 po południu bez względu na ilość obecnych.

— **Wileńskie Towarzystwo Filozoficzne.** Na posiedzeniu naukowym, które odbędzie się w piątek dnia 30 października o godz. 8 wiecz. w Seminarjum Filozoficznym Uniwersytetu, prof. dr. Tadeusz Czeżowski wygłosi odczyt p. t.: „O zależności między treściami i zakresami pojęć”. Wstęp wolny dla członków Towarzystwa i wprowadzonych gości.

ROZNE

— **Pierwszy śnieg.** Wczoraj spadł pierwszy śnieg, który w krótkim czasie pokrył ulice miasta białym całunem.
— **Uwagze odnośnych władz.** W dniu 28 b.m. o godz. 8 min. 10 rano rakarz miejski przy ul. Cichej okolo nowego domu wybudowanego przez fundusz kwaternkowy, urządził widowisko z tapaniem psa, którego właściciel szedł ulicą. W najwyższym stopniu niekulturalny sposób przeprowadzania tych czynności wywołał w ciągu niecałej minuty zbiegowisko. Czyż nie ma sposobu na produkcję ładystyczne w środowisku? Czy czynności te muszą się odbywać w biały dzień, wywołując placz dzieci, krzyki dorosłych i wycie męczonych zwierząt?

TOWARZYSKA

— **Zaślubiny.** Dnia 27 października r.b. ks. dr. Janowski, proboszcz parafii Biała Waka pobłogosławił związek małżeński p. Michała Pawlikowskiego, naczelnika Wydziału Administracyjnego Województwa Wileńskiego i redaktora naszego dodatku myśliwskiego, z p. Stefaną Podhajską.

Młodej parze redakcja naszego pisma składa najserdeczniejsze życzenia.

BALE I ZABAWY

— **Dancing.** Staniem Patronatu Wieżennego odbędzie się w sobotę 31 b.m. **Dancing Towarzystwa** w cukierni Czerwonego Strzella. Całkowity dochód przeznaczony na zakup dożywiania i ciepłej odzieży dla dzieci wieźniów.
Początek o godz. 11 wiecz. Wstęp 2 zł. dla młodzieży 1 zł.
— **„Czarna kawa” A.Z.S.** Akademicki Związek Sportowy przypomina, iż stosownie do poprzednich zapowiedzi, urządza w dniu 31 b.m. w salach Hotelu George'a „Czarną Kawę”, która ze względu na to, że jest pierwszą w tym roku, oraz na niskie ceny i doborową orkiestrę powinna się cieszyć powodzeniem. Początek o godz. 22.

WYPADKI I KRADZIEŻE

— **Furman przywłaszczyciel** Markiewicz Jan, sekretarz fabryki kół gazowych Osmolowskiej przy zaułku Kazimierzowskim 16, donosił, że furman fabryczny Giępielo Jan, przywłaszczył gotówkę i syfony do wody gazowej łącznej wartości 230 zł, poczem zbiegł.
— **Między sąsiadkami.** Gotówkę i bieżącą pościelową, skradziono z niezamkniętego mieszkania domu Nr. 12 przy ul. Słowiańskiej. Sprawczyńi kradzieży Zdrzewska Sabina, zam. w tymże domu, po kradzieży zbiegła.
— **Przywłaszczyciel.** Sarks Józef, mieszka w Głębokim, zameldował policji, że Szaciłowska Katarzyna, (Konarskiego 46) przywłaszczyla jego meble, naczynia stołowe i kuchenne łącznej wartości 1160 zł.
— **Porzucona bielizna.** Nieznaj. ni sprawy skradni Bielawskiemu Eiroimowi (Sadowa 9) z niezamkniętego strychu bieliznę męską i damską wartości 200 zł. — **Bieliznę odnaleziono w ogrodzie,** przylegającym do tegoż domu i zwrócono poszkodowanemu. Toczy się dochodzenie w celu ustalenia sprawy.

TEATR I MUZYKA

— **Teatr Miejski w Lutni.** Dzisiaj, we czwartek dnia 29 b.m. pełną przymocznym sytuacją komedia w 3 aktach T. Łopalewskiego „Aureliu nie rób tego”, na której publiczność bawi się doskonale, żywo oklaskując

Z OSTATNIICH DNI SEZONU SPORTOWEGO



Popularny, doskonały i ładnie położony kort tenisowy A.Z.S-u w parku po-Bernardynskim został im zabrany. Magistrat, do którego zresztą należy teren, uznał za wskazane oddać go Kolu sportowemu Zw. Pracowników Miejskich.

Dużo na ten temat mówiono, interwenjowano i w rezultacie Magistrat sprawę załatwił w ten sposób, że kort zniszczył, aby na tem miejscu stworzył kort tenisowy. Nienolens-wolens akademicy musieli pomyśleć o swoim placu i zbudowali go na Zakrecie. Nie ustąpił też: Zw. Prac. Miejskich, oto przy pomocy Magistratu i p. nacz.

LISTY DO REDAKCJI

Szanowny Panie Redaktorze!
Uprzejmie proszę Pana Redaktora o umieszczenie w swem poczytnym piśmie następującego:
W Kurjerze Wil. z dnia 7-X r.b. Nr. 231 (2173) umieszczona została notatka pod tytułem „Zło niekoniczne”, w której autor stara się odgadnąć pewne, dla siebie bardzo trudne zagadnienia, ale nie może i nie zdziwny się, gdyż trudno człowiekowi, prawdopodobnie fachowemu nie obzajniomemu ze sprawami szkolnymi, zabierać głos w szkolnej sprawie: szewc nie rozumie pracy stolarza, kolodziej — piekarka, a tembardziej nauczyciela, lub księdza i t. p. Jeśli jednak zagadnienie to naprawdę nie daje komuś sposobu ducha, to najlepiej zwrócić się z prośbą o wyjaśnienie do kierownictwa szkoły, a nawet do Inspektoratu Szkolnego (Wilno, Gdańska 6), do których poruszone w artykule sprawy należą i gdzie ciekawo może otrzymać potrzebne dla siebie informacje.
Dla wyjaśnienia zaś dodam, że do nikogo nie zwracałem się i nie żądałem przyjęcia dzieci do innego gmachu, jak twierdzi autor artykułu, lecz wprost po porozumieniu z Kierownictwem szkoły, kazalem dzieciom przyjść do gmachu szkolnego, koło którego one przechodzą, wracając po lekcjach do domu i gdzie wtedy miałem lekcje z inną klasą. Czy to jest ze względów dydaktyczno-wychowawczych wskazane, lub nie i jakie były pobudki ku temu, jest rzecz Kierownictwa szkoły, nie zaś osoby trzeciej. — Objeżdżamy się bez „Sowieta Roboczych Deputatów”.

Zasługuję jednak na uwagę to, że nie żądał jeszcze nowego kierownik szkoły objąć urzędowania, a już ma kłopoty w postaci artykułku, zresztą u nas w N. Wilejce takie i temu podobne sprawy są na porządku dziennym.
Jak usunąć to „Zło niekoniczne” z naszego horyzontu nowowilejskiego i jak zapewnić spokój tym, co chcą pracować dla dobra szkoły?

Łączę wyrazy szacunku i poważania
Ks. Stanisław Baranowski
Prefekt szkół powsz. w N. Wilejce

CO GRAJĄ W KINACH?

Casino — Rango (pieśń Dzungli)
Kino Miejskie — Tragedja księżniczki Nedelkoff.
Hejlos — Hadzi Murat (biały szatan).
Hollywood — Hadzi Murat (biały szatan).
Swiatowid — „Krystyna”.
Stylowy — Kapitan marynarki
Lux — „Variete”

WYPADKI I KRADZIEŻE

— **Furman przywłaszczyciel** Markiewicz Jan, sekretarz fabryki kół gazowych Osmolowskiej przy zaułku Kazimierzowskim 16, donosił, że furman fabryczny Giępielo Jan, przywłaszczył gotówkę i syfony do wody gazowej łącznej wartości 230 zł, poczem zbiegł.
— **Między sąsiadkami.** Gotówkę i bieżącą pościelową, skradziono z niezamkniętego mieszkania domu Nr. 12 przy ul. Słowiańskiej. Sprawczyńi kradzieży Zdrzewska Sabina, zam. w tymże domu, po kradzieży zbiegła.
— **Przywłaszczyciel.** Sarks Józef, mieszka w Głębokim, zameldował policji, że Szaciłowska Katarzyna, (Konarskiego 46) przywłaszczyla jego meble, naczynia stołowe i kuchenne łącznej wartości 1160 zł.
— **Porzucona bielizna.** Nieznaj. ni sprawy skradni Bielawskiemu Eiroimowi (Sadowa 9) z niezamkniętego strychu bieliznę męską i damską wartości 200 zł. — **Bieliznę odnaleziono w ogrodzie,** przylegającym do tegoż domu i zwrócono poszkodowanemu. Toczy się dochodzenie w celu ustalenia sprawy.

WILNO-TROKI

— **Odebrali pieniądze.** W gminie Mickińskiej dają ojani chłop. napadli na sąsiada i odebrali mu rzekomo 210 złotych.
Sprawców tuje.
— **WILNO-TROKI**
— **Odebrali pieniądze.** W gminie Mickińskiej dają ojani chłop. napadli na sąsiada i odebrali mu rzekomo 210 złotych.
Sprawców tuje.
— **WILNO-TROKI**
— **Odebrali pieniądze.** W gminie Mickińskiej dają ojani chłop. napadli na sąsiada i odebrali mu rzekomo 210 złotych.
Sprawców tuje.
— **WILNO-TROKI**
— **Odebrali pieniądze.** W gminie Mickińskiej dają ojani chłop. napadli na sąsiada i odebrali mu rzekomo 210 złotych.
Sprawców tuje.

PORWANI NA GRANICY

WILNO. Koło Koltynian straż litewska porwała nad granicę i uprowadziła do Wilkomierza dwu obywateli polskich: Lislewicza i Strzałkomeszkańców okolic Lintup.
Wymienieni byli na granicy na podstawie przepustek w sprawach osobistych (spadkowych). Porwanych pędono płałochą do Wilkomierza gdzie wtrą-

WILNO-TROKI

— **Odebrali pieniądze.** W gminie Mickińskiej dają ojani chłop. napadli na sąsiada i odebrali mu rzekomo 210 złotych.
Sprawców tuje.
— **WILNO-TROKI**
— **Odebrali pieniądze.** W gminie Mickińskiej dają ojani chłop. napadli na sąsiada i odebrali mu rzekomo 210 złotych.
Sprawców tuje.
— **WILNO-TROKI**
— **Odebrali pieniądze.** W gminie Mickińskiej dają ojani chłop. napadli na sąsiada i odebrali mu rzekomo 210 złotych.
Sprawców tuje.

W. Tatarzyński.

— **W. Tatarzyński.** W niedzielę należy przyjść do smutnego przekonania, że w Wilnie czytają dużo, ale gust ich jest niezbyt wybredny. Młodzież czyta autorów polskich lecz starsi tłumaczenia i to tego tłumaczenia dzieł mniej wartościowych. Ale czytają i to już dobrze. Stopniowo smak się wydelikacji i Wallace pójdzie... na najwyższą półkę — tam, gdzie teraz Kraszewski, Stowacki i wie lu innych.
W. Tatarzyński.
P.S. Narzekania na czytelników należy uznać za nieuzasadnione, a niektóre biblioteki.
Ile wszystkie są należycie zorganizowane i umiejętnie prowadzone, co gorzej, ca sami biblioteki umierają przedwcześnie, nim zdązą nawet rozwinąć jakąkolwiek działalność.
Mamy na myśli znaną Bibliotekę Wojskową, którą zaczął organizować ZOW. Jakoby prac tych zaniechała Federacja ZOW.
Biblioteka ta miała być pierwszą na prowincji biblioteką wojskową, obejmującą wszystkie działy wiedzy wojskowej oraz literaturę piękną na tematy wojenne. Książki były kompletowane w pięciu językach: polskim, francuskim, angielskim, niemieckim i rosyjskim. Zebrano już przeszło 1000 tomów, gdy nagle, z powodów bliżej nieznanych, zaniechano dalszego kompletowania.

Ofiary

Ku uczczeniu Dnia imienia Pana Naczelnika Tadeusza Żemoyta urzędniczy Wydział Urządzeń Rolnych Okręgowego Urzędu Ziemińskiego w Wilnie, składają T-wu Św. Wincentego a Paulo 23 zł. na rzecz biednych.

Zebrań Zw. Przemysłowców Polskich

Polskich. Dnia 21 b.m. pod przewodnictwem pana prezesa Mieczysława Bohdanowicza odbyło się ogólne zebrań członków Związku Przemysłowców Polskich w Wilnie...

Wilcze kły

Winstnienie których w znacznej mierze może się przyczynić do zmniejszenia bezrobocia na ziemiach naszych wojewodstw...

1. pomoc bezrobotnym, poza wyjątkami mi okolicznościami, musiałaby być dostarczona tylko w postaci udzielonej pracy; 2. zwiększenie pracy dla bezrobotnych mogłoby być uskutecznione drogą: a. uwzględnienia postulatów przemysłu...

c. uruchomienia celowych robót publicznych - przyzwoicie dla osiągnięcia iachowej organizacji i kierownictwa takowej - oraz racjonalnego zatrudnienia bezrobotnych - należałoby wykorzystać współpracę przed siebie i posiadaniem przez nich personelu, co również uchroniłoby w znacznej mierze od zwiększenia bezrobocia wśród ia chowców...

Wzrostki budowlane mogłyby być wykonywane przy temperaturze 5 -10 stopni C. poniżej zera, zatrudniając znaczna ilość niewykwalifikowanych bezrobotnych, ożywiałyby miejscowy przemysł drzewny...

Postawy. W związku z uwagami na aresztowanego za pijanistwo Stanisława Rusakowicza różnych pieczęci wyciętych ze skóry, starosta postawił p. Niedźwiecki wyjaśnienia, że Rusakowicz nie jest urzędnikiem sejmiku...

Naturalnie, że wielkość stawki jakiegolwiek gwiazdy decyduje o powodzeniu filmu. Lecz idea kina pacyzylaby się, gdyby tylko takie filmy - personalne powiedźni, kręciono. Wartość obrazu jest większa, gdy bez pomocy niejako prejmowanej wielkości film pozostawia wrażenie, porównanie, czaruje. To mo-że osiągnąć tylko dobry reżyser...

Poczownicy bezrobotnym. Na posiedzeniu bm., w gmachu Dyrekcji Poczty i Telegrafów w Wilnie, przedstawiciele organizacji pracowników pocztowych uchwaliłi przyjąć z pomocą bezrobotnym i zaopłacać do ogółu pocztowców okręgu wileńskiego...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Do polsko-francuskiego kompletu przyjmie dzieci od lat 6 do 8. Pierwszy rok nauzenia. Clasia 22 m. 1, (obok Mickiewicza)

Kurs dykcji dla kołkol, członków nowo-utworzonej Sekcji Teatralnej Koła Polowitów rozpocznie się w poniedziałek dnia 25 bm., o godzinie 15 min. 30, prowadzony będzie w poniedziałki i czwartki przed dyrektorą M. Szpakiewiczą.

Sekcja Dramatyczna Koła Polowitów U.S.B. Zycie Sekcji zaczęło 20 bm. Na za powiedziane zebranie Sekcji przybyło 25 osób. Zebranie zagał jako Prezes Koła kol. Stupkiewicz, oddając następnie głos kol. Bortkiewiczowi, który wygłosił referat pod tytułem "Teatr".

Fabryka i skład mebli W. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odr. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843. Jadalnie, sypialnie, salony, gabinety, łózka nikielwane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła, dekoracje i t. p. Dogodne warunki i na raty.

Radjo wileńskie CZWARTEK, DNIA 29 PAŹDZIERNIKA 11:58: Sygnał czasu. 12:10: Komunikat meteorologiczny. 12:15: Pogadanka z Warszawy. 12:35: Poranek szkolny z Filharmonii Warszawskiej.

OGŁOSZENIE Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie VII rewiru, zamieszkały w Wilnie, przy ul. Poleckiej Nr. 14, m. 3 zgodnie z art. 1030 U.P.C. obwieszcza, iż w dniu 6 listopada 1931 r. o godz. 10 rano w Wilnie, przy ul. Adama Mickiewicza Nr. 22, m. 13, odbędzie się z zastosowaniem art. 1070 U.P.C. sprzedaż z licytacją publiczną majątku ruchomego...

Giełda warszawska z dnia 28 października 1931 r. WALUTY I DEWIZY: Dolary 8,86 i pół 8,88 i pół 8,84 i pół 124,64 - 124,95 - 124,33

Bank Polski 110, Wydział 6, ul. Teatralna 1/2

Sklep futer i pracownia kuśnierska Porudomińskich

ZOSTAŁY PRZENIESIONE do nowego lokalu przy ul. Niemieckiej 28 i piętro m. 6 (róg Wielkiej) Telefon ten sam Nr. 13-72

KINO WIEJSKIE S.A. SALA MIEJSKA 7-teatralny 5. Od wtorku 27 b. m. Przygody w obłokach. Tragedja księżniczki Neledeków

Kino „Hollywood” Wszczęświatowy przebój dźwiękowy Niezrównany król ekranu IWAN MOZZUCHIN czaruująca LIL DAGOWER i przeliczna BETTY AMANN

HADZI MURAT (Białe szatan) Według słynnego arcydzieła LWA HR. TOŁSTOJA. Reżyser Aleksander Wolko. Najpotężniejszy ze wszystkich dźwiękowych i niemych filmów ostatnich sezonów całego świata

DŹWIKOWE KINO CASINO WIELKA 47, tel. 15-41. Dźwiękowy Kino-Teatr „STYLOWY”

RANGO PIEŚŃ DŻUNGLI 10 akt. przepięknych powikłanych miłości „Marynarzy i blondynek” wykonał i reżyserował na Sumatrze ERNES SCHOEDSACK

KAPITAN MARYNARKI 10 akt. przepięknych powikłanych miłości „Marynarzy i blondynek” wykonał i reżyserował na Sumatrze ERNES SCHOEDSACK

Jeanet Gaynor w porywającym arcydziele erotycznym p. t. „KRYSZYNA” Film, który oczaruje wszystkich. Przepiękne sny o miłości. W pozost. rolach Charles Morton, Lucy Doraine i Rudolf Schildkraut

NA FIRMOWEJ TAŚMIE

„RANGO” W „CASINO” Ołbrzymią większość filmów jest popisem jednej lub kilku gwiazd. Wszyscy patrzą na twarz aktora, lub aktorki, podziwiają jej ruchy, linje, a ostatnio i gre!

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Do polsko-francuskiego kompletu przyjmie dzieci od lat 6 do 8. Pierwszy rok nauzenia. Clasia 22 m. 1, (obok Mickiewicza)

POCZTOWCY BEZROBOTNYM

Na posiedzeniu bm., w gmachu Dyrekcji Poczty i Telegrafów w Wilnie, przedstawiciele organizacji pracowników pocztowych uchwaliłi przyjąć z pomocą bezrobotnym i zaopłacać do ogółu pocztowców okręgu wileńskiego...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

SYDNEY REILLY

W kraju tajemnic i zbrodni

Wszystko to, co dotąd slyszalam od niego o prowokowaniu cudzoziemskich wywiadów i dyplomatów, okazało się zupełnie prawdziwe. Mam wszystkie dowody.

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

KINO „SWIATOWID” Mickiewicz 9. Dziś! Zachwycająca ulubienica Wilna Jeanet Gaynor

KOSMETYKA GABINET Racjonalnej kosmetyki leczniczej WILNO, Mickiewicza 31-4

Inż. JAN GUMOWSKI Wilno, ul. Tartaki 10, tel. 18-31 WARSZTATY MECHANICZNE Produkcja stolarszczyzny budowlanej okna i drzwi

NAJLEPSZA CEGŁĘ „DWORCZANY” tano i na dogodnych warunkach sprzedaje inżynier F. KOŁH dzierżawca tej cegielni.

LEKARZE Akuszarki DOKTOR Szyrwint akuszka SIAŁOWSKA 3 - Złotowa Zamkowa 3 m. 3. Gabinet kosmetyczny, masaż, wytykanie, pielęgnacja, wagi, lupież, brodawki, kurczaki, wypadanie włosów

Do wynajęcia mieszkanie 2 pokojowe ul. Kalwaryjska Nr. 2. Dowiedzieć się na miejscu.

Do wynajęcia mieszkanie 3 pokoje z kuchnią i elektrycznością. Trakt Batrego 5. (b. Połocka).

Do wynajęcia mieszkanie 5 pokojowe z wygodami. Jakoba Jasińskiego 18, dowiedzieć się Trcka 4, m. 1

Do wynajęcia mieszkanie 5 pokojowe z łazienką, wygodami, tarasem, ogródkiem, elektrycznością i piwnicą. W pięknej dzielnicy przed placem św. Piotra i Pawła, Codziennie od g. 2 do 4.30 po południu, na miejscu ul. Kościuszki Nr. 25.

2 mieszkania z 3 pokoi i 4 pokoi ze wszelkimi wygodami nowoczesnymi, wanna do sprzedania. Kwa-na miejscu do wynajęcia 23 m. 5. Ogłogacja. Wilno, ul. Słodacza 23a codziennie od 9-12 i od 15-17.

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...

Ważnym jest uwzględnić, że w tym celu bliskie dni świętowane. Niezależnie od tego, na zebraniu powzięto uchwałę założenia powiatowego Związku Instytucji Oszczędnościowych...